

明瓷瓶的守护者如何重振破碎的英国？



恺蒂

专栏作家

Columnist

英伦新居民

7月英国，时雨时晴，温布尔顿网球公开赛正在进行时，图亨公园的七只小天鹅都已经茁壮成长成为巨大的丑小鸭，一个新的时代正在开启。

5月22日，苏纳克宣布英国大选日，大雨倾盆。

7月5日，又是阴雨，他站在唐宁街十号的门口，最后一次以首相的身份讲话，陪他出来的夫人穿着蓝红条的裙子站在一边，手里拿着一把雨伞。

六个星期倏忽而过，英国的政治版图完全改变。保守党失去议会中的三分之二的席位，许多保守党议员们知道自己重新当选的前景惨淡，早就宣布退出角逐。但大选日之后的清晨依然“尸横遍地”，前首相特拉斯及多名高调内阁成员失去席位，被逐出议会。

斯塔默领导的工党取得压倒性胜利，是意料之中。工党的支持率这两年来就一直高出保守党差不多二十个百分点，苏纳克实在没有回天之力。保守党已经当政十四年，本来就到了自然而然权力替换的阶段，

但如此惨败，与保守党的极度分裂以及连续不断的丑闻紧密关联。有人说保守党内部的争权夺利，就像“无数个秃子在争抢一把梳子”。前首相约翰逊的“聚会门”，前首相特拉斯的“迷你预算”，直到最近，还有关于选举日赌博的丑闻。竞选期间苏纳克也屡有失误，例如诺曼底登陆八十周年纪念活动，他为了接受媒体采访提前返回英国，只参加了半天的活动，错过了世界领导人国际聚会，卡梅伦为他顶班与拜登马克龙朔尔茨合影，让公众大大怀疑他的“爱国之心”。这次大选，是英国公众对保守党毫无怜悯地残酷惩罚。

其实，工党虽然取得了议会席位的超级大多数，占议会总席位的三分之二，但得到的选票只是总选票的34%。英国的选举制度是领先者当选（First Past the Post），也就是赢者全得制，在一

个选区中，选民只投票一次，所有候选人中得票最多的当选。保守党这次的惨败，最后给苏纳克的棺材上钉钉子的是英国改革党。

英国改革党的兴起引人注目，这个极端右翼的民粹主义政党因为脱欧而兴起，成立于2019年1月，一开始取名为脱欧党，两年后重新定名为改革党。这次大选虽然只取得了五个议会席位，但得到的选票百分比为15%，党魁及创始人法拉奇也终于在第八次竞选中当选为议员。许多保守党的支持者转向改革党，是对保守党致命打击。

在六个星期的竞选过程中，斯塔默并没有什么大动作。这位出生于工薪家庭的大律师一直敬业谨慎，凡事三思，慎言慎行。英国媒体一直用“珍贵的明瓷瓶”来比喻工党领先二十个百分点的民众支持率，斯塔默也就一直在小心翼翼地捧着这个“明瓷瓶”，生怕一有动作，会把瓷瓶摔碎。1918年以来，英国只有五位工党首相是通过大选上台执政的。

六个星期 倏忽而过，英 国的政治版图 完全改变。

在2019年的大选中，由极左派科尔宾领导的工党遭受惨败，之后，斯塔默花了五年时间，终于把工党拉回到了中偏左的位置上，也终于完成了从在野党进入执政党的十四年长征。顺便说一句，被斯塔默驱逐出工党的科尔宾以独立议员的身份也在自己的选区胜出，他现在是议会中任职最长的议员，将被冠以“议会之父”的荣耀。

但新的工党政府面对的，是充满难题的英格兰。最近BBC的记者请英国公众用一个词来描述英国，大家用的最多的是“破碎”（broken），从生活成本到公共医疗，从住房短缺到移民控制，从基础设施到能源危机……斯塔默手上的明瓷瓶终于被完整地捧到了终点，但如何来重建“支离破碎”的英国，新一届的工党政府任重而道远。📖